

美参议长:对华关税案不可能通过

美财长称要与中国开展长期的战略性经济对话

□本报记者 朱周良

中美两国围绕人民币汇率问题的分歧正不断趋于弥和。最近来华访问的美国国会参议院临时参议长史蒂文斯上周在北京公开表示,美国参议员查尔斯·舒默和林肯·格雷厄姆提出的对华关税惩罚案不可能在国会获得通过。与此同时,美国新任财长保尔森上周也强调,他将与中国开展“更具战略性的”长期经济对话。

美“没有理由忧心中国”

“这一议案永远不可能获得通过。”率一行九名美国议员来华访问的史蒂文斯对媒体说。一同来华的美国田纳西州共和党参议员拉马尔·亚历山大也表示,尽管舒默和格雷厄姆提出的议案在去年4月的程序表决中以67对33的票数获得通过,但这两人的观点并不具代表性。史蒂文斯、亚历山大及其同僚——美国密西西比州共和党参议员赛德·哥奇兰当时都对该议案投了反对票。随着中期选举临近,舒默等人上月再度就汇率问题向中国发难,称如果中国在9月30

日前不采取措施让人民币进一步升值,他们就将重新推动立法,对所有来自中国的进口商品征收高达27.5%的关税。

美国“没有理由忧心中国”,亚历山大上周在北京表示。而史蒂文斯更坦言:“舒默提出的议案并非当前的首要问题,中国已经在人民币汇率改革方面取得了进步,对此我们非常满意。”

在12日与中国国家主席胡锦涛的会谈中,史蒂文斯也表示相信,在双方共同努力下,中美关系定将取得更大发展。

许多国内专家也指出,尽管当前中美贸易存在不平衡,但美国从对华贸易中获得的好处却是显而易见的。中国是美国增长最快的出口市场,而许多美国跨国公司也将加工地设在中国,此外,美方也越来越重视维护与中国的全面关系。从这些方面看,极少数美国议员处于政治目的所提出的对华关税惩罚案注定是不会得逞的。

上海美国商会主席彭士杰也多次对记者表示,中美贸易是个复杂的问题,单纯用关税手段解决并非最佳途径,双方要尽量通过对话来探讨解决方案。

要与中国开展战略对话

同样是在上周,美国新任财长保尔森也在芝加哥对商界领袖发表演讲时指出,他计划与中国开展“更具战略性”的经济对话,并且这一过程是相对漫长的。

保尔森是在回答有关人民币汇率的提问时作上述表示的,他同时重申了自己的立场,即中国需要进一步提高汇率弹性,但汇率的完全市场化须建立在金融市场开放的基础上。

值得注意的是,就在上周四,中国人民银行在其网站上刊登的报告中表示,将进一步发挥市场供求在汇率形成中的基础性作用,逐步提高人民币汇率的灵活性,保持人民币汇率在合理、均衡水平上的基本稳定。这也符合此前不少国内专家的建议。

对于保尔森的表态,北京大学国际政治经济研究中心主任王勇表示认同。

“这反映出美国方面对华关系的一个新变化,即希望与中国建立一个较目前的中美经贸联委会更为广泛的,以经济事务为主的全球性战略对话,”王勇说,他表示,之所以提出这样的想法,是因为美方有意通过对话进



美国国会参议院临时参议长史蒂文斯 资料图

一步了解中国经济,并提出自己的意见,同时也想通过这样的途径影响中国的经济政策。

王勇指出,在经济相互依存度日益提高的情况下,中美之间开展

这样的对话并不奇怪,对中国也有好处。“通过这样一个平台,我们可以从自身利益出发,向美方提出我们关切的问题,”如中国企业在美国的并购频频受阻等等。

■时政热点

安南宣布以黎双方同意今日停火

□新华社

联合国秘书长安南12日发表声明宣布,以色列和黎巴嫩已经同意将于格林尼治时间8月14日5时停火。

安南在声明中说,他已根据自己向安理会的承诺,同以色列总理奥尔默特和黎巴嫩总理西尼乌拉进行了接触,同他们就停火的具体时间进行了讨论。

他说:“我很高兴地宣布这两位领导人已同意结束双方的敌对行动,停火将从格林尼治时间8月14日5时正式生效。”

安南说,敌对行动应立即停止,以贯彻安理会决议的精神与意

图,该决议的宗旨是拯救平民的生命,使双方的平民免受其所遭受的痛苦和折磨。他说,他已敦促双方立即停止敌对行动,并向他们保证,联合国驻黎巴嫩临时部队将与他们共同努力履行该决议,并监督其执行情况。

以色列和黎巴嫩真主党始于7月12日的冲突至今已至少造成1100多名黎巴嫩人和130多名以色列人丧生。

联合国安理会11日晚一致通过关于以黎冲突问题的决议,呼吁冲突各方“全面停止敌对行动”。黎巴嫩政府12日晚已批准接受这一决议,黎真主党和以色列也已表示接受这一决议。

■环球快读

可口可乐:饮料符合欧盟标准

可口可乐印度分公司日前发表声明说,该公司在印度生产的软饮料符合欧盟关于瓶装水杀虫剂残余物含量的安全标准。但印度研究机构要求可口可乐公司公布测试结果。

可口可乐公司日前说,独立实验室中进行的测试显示该公司软饮料中“没有可检测到的杀虫剂”。该公司同时表示,由于印度尚未公布本国软饮料相关标准,可口可乐软饮料均依据欧盟标准制造,但公司正在和印度政府机构合作,以求“创建并最终确定”在印销售软饮料的杀虫剂残余物标准。

BP修复期间保留部分产能

尽管正忙于修复在美国阿拉斯加普拉德霍湾的16英里被腐蚀油管,英国石油公司(BP)日前表示,将保留普拉德霍湾西部油田的产油能力。

BP说,在与美国各级政府监管人员商谈后,BP决定保留这部分油田的产油能力。普拉德霍湾西部油田目前仍保持每天15万桶的油气生产能力,公司希望将此产能提高到每天20万桶。而在出现事故前,整个普拉德霍湾油田的产能是40万桶。

安然前CEO被罚近2亿美元

据美联社12日报道,美国联邦检察官已要求安然公司前首席执行官杰弗里·斯基林罚缴1.83亿美元财产。

美国政府一开始让斯基林和安然创始人肯尼斯·莱共同分担这笔罚款,其中斯基林承担1.393亿美元的罚款,而肯尼斯·莱则被罚4350万美元。

肯尼斯·莱7月5日因心脏病发作去世。不过,肯尼斯·莱的财产仍可作为民事指控的对象。

韩研发基金重点投向增长产业

韩国产业资源部长官丁世均13日说,韩国政府计划将国家研发基金重点投向15个具有发展前景的产业,其中包括半导体、显示屏、智能纺织材料、高科技材料等。

韩国社援引丁世均的话说,从2008—2009年度开始,该国政府将通过一项被称作“21世纪创新系统”的计划,把国家基金投入到15个具有增长发动机效应的产业。

根据韩国社提供的数据,韩国政府今年的预算研发基金为16.4亿美元,未来此项开支将每年增加至少5%。(以上均据新华社)

“利好”透支 美股阶段反弹戛然而止

□本报记者 朱周良

尽管美联储上周不出所料“叫停”持续了两年的加息周期,暂时不再上调现行利率,但这样的特大“利好”,却因为美联储对经济前景的看空以及在未未来停止加息问题上的犹豫不决而被市场忽略。

纵观美股上周表现,除周四因为国际油价大跌而戏剧性地顶住恐怖主义的阴影而意外走

高之外,三大指数余下四个交易日均告下跌。

标准普尔500指数上周累计下跌1%,报1266.74点,为7月14日当周以来首次下跌;道指跌幅更达1.4%,报11088.03点,结束了此前三周的涨势;纳指也收低1.3%,为连续第二周下挫。

分析人士指出,本周的大跌可能意味着美股始于上月中旬的阶段反弹就此终结,未来美股将继续从最新经济数据以及美

联储表态中寻找方向。

上月19日,美联储主席伯南克在国会作证时一语惊人,称“美国经济增长减速有助降低通胀压力”,投资者将此理解为当局停止加息的信号,当日收盘道指大涨近2%,美股也就此开始了近半个月的反弹。

在截至7月28日的一周中,由于最新公布的美国二季度疲软GDP增长数据令市场对于美联储停止加息的预期进一步

加强,美国三大股指继续大幅上涨。道指以3.2%的累计涨幅创2005年5月以来单周涨幅纪录;标准普尔500指数更飙升3.1%,为2004年11月以来最大的单周涨幅;表现相对较弱的纳指也创下今年第二大单周涨幅,上涨1.93%。

然而,随着美联储议息会议日益临近,华尔街对未来利率走势的预判也越来越明晰,美股的持续涨势也戛然而止。

正如摩根士丹利亚洲首席经济学家谢国忠所言,“股市的表现主要取决于公司盈利与利率的平衡”;一方面,类似第二季度GDP仅增长2.5%的疲软数据会延缓甚至终止美联储的升息步伐,但另一方面,经济疲软会直接影响企业盈利,这显然不利于股市。

在全球货币政策继续趋紧的大背景下,美股甚至全球股市短期内恐怕难有上佳表现。

申银万国证券股份有限公司

通过从事相关创新活动证券公司评审

诚挚感谢社会各界长期以来的关心和支持

申银万国证券股份有限公司
SHENYIN & WANGUO SECURITIES CO., LTD.

地址:上海市常熟路171号 电话:021-54033888 邮编:200031 网址:www.sywg.com.cn